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Phần 1. Lí do chọn chuyên đề
	Chương trình Giáo dục phổ thông 2018 đã và đang được triển khai sâu rộng để thực hiện mục tiêu đổi mới căn bản và toàn diện giáo dục nước ta theo định hướng phát triển năng lực, phẩm chất của học sinh.  Trong đó, giáo dục STEM là một trong những nội dung quan trọng được thể hiện trong cả Chương trình Giáo dục phổ thông xuyên suốt từ cấp Tiểu học đến cấp Trung học phổ thông.
Giáo dục STEM là một trong những xu hướng giúp người học làm chủ tương lai và phát triển các kỹ năng cần thiết: Giải quyết vấn đề, tư duy sáng tạo, giao tiếp, hợp tác, tư duy phản biện, khả năng ra quyết định và ứng dụng bài học vào thực tế, ...để tạo ra những sản phẩm có ích trong cuộc sống. Hiện nay, việc đưa giáo dục STEM vào trường tiểu học mang lại nhiều ý nghĩa, phù hợp với định hướng đổi mới giáo dục phổ thông. 
Ở cấp tiểu học, các kiến thức về STEM thuộc các môn học: Khoa học, Kỹ thuật lớp 4, 5; Tin học và Công nghệ lớp 3, 4, 5 và môn Toán. Các kiến thức của các môn học này đều được ứng dụng phổ biến trong thực tiễn nên việc ứng dụng phương pháp giáo dục STEM khá thuận lợi và mang lại hiệu quả trong việc hình thành và phát triển phẩm chất và năng lực của học sinh.
Toán học là một trong những môn học quan trọng và cần thiết nhất ở bậc tiểu học. Toán học là một trong bốn lĩnh vực của giáo dục STEM, có liên hệ chặt chẽ với nhau trong nghiên cứu và ứng dụng, tạo ra sản phẩm phục vụ cuộc sống. Theo chương trình giáo dục phổ thông tổng thể, một trong những quan điểm xây dựng chương trình môn Toán ở phổ thông là: “Chương trình Toán học chú trọng tính ứng dụng, gắn kết với thực tiễn hay các môn học, hoạt động giáo dục khác, đặc biệt với các môn học nhằm thực hiện giáo dục STEM”. Trong chương trình môn Toán, nhiều nội dung có thể ứng dụng giáo dục STEM để tăng cường các hoạt động trải nghiệm cho học sinh, góp phần phát triển năng lực, phẩm chất người học theo định hướng của Chương trình GDPT 2018.
Việc khai thác kiến thức để ứng dụng giáo dục STEM gặp phải không ít khó khăn, nhất là ở môn Toán của Chương trình Giáo dục phổ thông 2018. Từ việc nghiên cứu các tài liệu về giáo dục STEM và thực tế dạy học môn Toán lớp 4, Tổ 4- 5 thực hiện chuyên đề “Ứng dụng mô hình giáo dục STEM trong dạy học Toán 4” nhằm thực hiện các nội dung giáo dục STEM trong môn Toán học ở trường Tiểu học.
Phần 2. Nội dung chuyên đề
1. Khái quát chung về STEM và giáo dục STEM
1.1. Khái niệm STEM
STEM là thuật ngữ viết tắt của các từ: Science (Khoa học), Technology (Công nghệ), Engineering (Kĩ thuật) và Mathematics (Toán học). Đây là các lĩnh vực có liên hệ chặt chẽ với nhau trong nghiên cứu khoa học và ứng dụng khoa học, tạo ra các sản phẩm phục vụ cuộc sống.
1.2. Giáo dục STEM 
Giáo dục STEM, theo Thông tư số 32/2018/TT-BGDĐT ban hành chương trình giáo dục phổ thông năm 2018, là mô hình giáo dục dựa trên cách tiếp cận liên môn, giúp học sinh áp dụng các kiến thức khoa học, tin học, kĩ thuật và toán học vào giải quyết một số vấn đề thực tiễn trong bối cảnh cụ thể. Trong chương trình giáo dục phổ thông mới, STEM vừa mang ý nghĩa thúc đẩy các lĩnh vực khoa học, tin học, toán học vừa thể hiện phương pháp tiếp cận liên môn, phát triển năng lực, phẩm chất của người học. STEM chính  là sự điều chỉnh kịp thời của giáo dục phổ thông trước cuộc cách mạng Công nghệ 4.0
	Ngoài ra, trong giáo dục STEM còn quan tâm đến tích hợp giáo dục nghệ thuật (Art) có tính kết nối trong giáo dục STEM: STEM + Art (nghệ thuật) = STEAM. Yếu tố nghệ thuật được đưa vào giáo dục STEM sẽ khơi dậy ở học sinh năng lực thẩm mỹ, thể hiện trong thiết kế, trang trí, trình bày các ý tưởng, các sản phẩm bằng các ngôn ngữ biểu trưng màu sắc, hình dạng, bố cục và tính đáp ứng với việc phát triển của cá nhân, của nhân loại trong việc hướng tới hoà bình, bảo vệ môi trường, phát triển bền vững, và được gọi là giáo dục STEAM.     
          Trong dạy học, giáo dục STEM/ STEAM là một cách thức để truyền cảm hứng học tập, giúp cho học sinh tổng hợp kiến thức giữa các phân môn khác nhau; chỉ ra những ứng dụng của kiến thức học đường trong cuộc sống; đem đến cho người học cơ hội thực hành, biến lí thuyết thành công cụ thực, tham gia vào các trải nghiệm thực hành tạo ra sản phẩm, các thí nghiệm mô phỏng, vận dụng các kỹ năng có liên quan nhằm giải quyết vấn đề thực tiễn được đặt ra.
1.3. Một số đặc điểm cơ bản của giáo dục STEM 
1.3.1. Gắn với thực tiễn trong cuộc sống
 Các vấn đề trong giáo dục STEM gắn với các tình huống, bối cảnh cụ thể của cuộc sống. Để giải quyết vấn đề này, học sinh cần phải huy động kiến thức, phương pháp của các môn Khoa học, Công nghệ, Tin học và Toán để giải quyết.
1.3.2. Giáo dục tích hợp
	Giáo dục STEM là giáo dục tích hợp trong nhà trường thông qua việc, học sinh vận dụng kiến thức của các môn học vào giải quyết vấn đề. Học sinh được tìm hiểu vấn đề, tìm cách giải quyết vấn đề qua thiết kế, chế tạo, vận hành thử nghiệm và tối ưu hoá mô hình, sản phẩm, thí nghiệm.
	Trong quá trình giải quyết vấn đề học sinh huy động, vận dụng kiến thức liên môn để đề xuất các ý tưởng, giả thuyết, dự đoán, thử nghiệm các giải pháp cần tìm tòi khám phá khoa học để xác định đúng - sai của giải pháp hoặc điều chỉnh giải pháp để thu được kết quả phù hợp. Quá trình "thiết kế- thử nghiệm- điều chỉnh" được vận hành liên tục.
1.3.3. Góp phần hướng nghiệp cho học sinh   
	Giáo dục STEM tạo cơ hội cho học sinh giải quyết các vấn đề liên quan đến các nghề nghiệp trong lĩnh vực STEM. Việc lựa chọn vấn đề cần giải quyết và cách tổ chức để học sinh làm việc nhóm như thực hiện một quy trình sản xuất (có phân vai và hợp tác) tạo cơ hội cho học sinh khám phá điểm mạnh, điểm hạn chế của bản thân, khám phá nghề nghiệp và trải nghiệm một số thao tác đơn giản trong một số lĩnh vực nghề nghiệp sẽ góp phần hướng nghiệp cho học sinh.
1.3.4.Giúp học sinh hiểu được mối liên hệ chặt chẽ giữa các môn Toán, Khoa học, Công nghệ, Tin học.
	Trong giáo dục STEM, các nội dung toán, khoa học và công nghệ được kết nối để tìm các giải pháp, cách giải quyết vấn đề. Nội dung toán học, khoa học được huy động để giải quyết các vấn đề thông qua tiến trình thiết kế kĩ thuật, tìm tòi khám phá khoa học và vận dụng các công cụ kĩ thuật để đạt được kết quả là xây dựng các thí nghiệm, tạo nên các mô hình, sản phẩm có tính ứng dụng trong thực tiễn.
1.3.5. Phát triển năng lực, phẩm chất chung và năng lực đặc thù của các môn học thuộc lĩnh vực STEM
	Thông qua quá trình vận dụng kiến thức, kĩ năng của các lĩnh vực khác nhau trong giáo dục STEM sẽ tạo điều kiện thuận lợi cho học sinhpháp triển năng lực chung, năng lực đặc thù trong các môn Toán học, Khoa học, Công nghệ, Tin học. Việc giải quyết những nhiệm vụ thực tiễn tạo cơ hội cho học sinh thể hiện năng lực ở mức độ cao trong quá trình phát triển năng lực.
1.4. Quan điểm giáo dục STEM
- Nhẹ nhàng và hấp dẫn
- Phong phú và đa dạng
- Linh hoạt và sáng tạo
- Gắn với thực tiễn
- Tăng cường tính trải nghiệm, …
1.5. Vai trò của giáo dục STEM
- Đảm bảo giáo dục toàn diện.
- Nâng cao hứng thú học tập, thúc đẩy đổi mới và sáng tạo:
+ Học qua hành động, trải nghiệm.
+ Rèn luyện cho HS thói quen tư duy tìm tòi khám phá của nhà khoa học và tư duy thiết kế của các kĩ sư.
- Hình thành và phát triển năng lực, phẩm chất HS:
+ Chăm chỉ; trung thực; trách nhiệm;…
+ Tự chủ & tự học; giao tiếp & hợp tác; giải quyết vấn đề & sáng tạo...
- Kết nối trường học với thực tiễn:
+ Tăng cường vận dụng kiến thức trong các bài học vào thực tiễn.
+ Thực tiễn có thể được sử dụng như chất liệu cho hoạt động dạy học, giáo dục.
- Nâng cao hứng thú và hiểu biết nghề nghiệp STEM.
2. Giáo dục STEM cấp tiểu học
2.1. Mục tiêu
- Giáo dục STEM trong các môn Tự nhiên và Xã hội, Khoa học, môn Tin học và Công nghệ, môn Toán nhằm tạo cơ hội cho học sinh liên hệ, vận dụng phối hợp kiến thức, kĩ năng từ các lĩnh vực khác nhau trong các môn học.
- Phối hợp nội dung, phương pháp học tập giữa các môn học này vào giải quyết các vấn đề thực tế trong cuộc sống ở mức độ phù hợp với khả năng của học sinh.
2.2. Các hình thức tổ chức giáo dục STEM
-  Dạy học các môn khoa học theo bài học STEM (theo Chương trình): là hình thức tổ chức giáo dục STEM  chủ  yếu trong nhà trường.
-  Tổ chức các hoạt động trải nghiệm STEM: Tổ chức thông qua hình thức CLB hoặc trải nghiệm thực tế. Mỗi buổi trải nghiệm là 1 bài học STEM.
- Tổ chức các hoạt động nghiên cứu sáng tạo khoa học, kỹ thuật: Hình thức đề tài/dự án tham dự cuộc thi/ngày hội STEM.
2.3. Quy trình xây dựng bài học STEM
Bước 1: Lựa chọn nội dung dạy học
Bước 2: Xác định vấn đề cần giải quyết
Bước 3: Xây dựng tiêu chí của sản phẩm/giải pháp giải quyết vấn đề.
Bước 4: Thiết kế tiến trình tổ chức hoạt động dạy học.
2.4. Thiết kế tiến trình dạy học (Kế hoạch bài học STEM theo mẫu)
  Hoạt động 1: Xác định vấn đề
  Hoạt động 2: Nghiên cứu kiến thức nền và đề xuất giải pháp 
  Hoạt động 3: Lựa chọn giải pháp
  Hoạt động 4: Thực hành làm sản phẩm, thử nghiệm và đánh giá 
  Hoạt động 5: Chia sẻ, thảo luận, điều chỉnh
2.5. Phương pháp dạy học
 PPDH đưa học sinh vào các hoạt động tìm tòi và khám phá, định hướng hành động:
- Hoạt động học của học sinh được thiết kế theo hướng mở về điều kiện thực hiện, nhưng cụ thể về tiêu chí của sản phẩm cần đạt.
- Hoạt động học của học sinh là hoạt động được chuyển giao và hợp tác, quyết định về giải pháp giải quyết vấn đề là của học sinh. 
- Học sinh thực hiện các hoạt động trao đổi thông tin để chia sẻ ý tưởng và thiết kế lại nguyên mẫu của mình nếu cần.
- Học sinh tự điều chỉnh các ý tưởng của mình và xây dựng hoạt động tìm tòi, khám phá của bản thân.
2.6. Hình thức tổ chức dạy học
Hình thức tổ chức dạy học cần lôi cuốn học sinh vào hoạt động kiến tạo, tăng cường hoạt động nhóm, tự lực chiếm lĩnh kiến thức mới và vận dụng kiến thức để giải quyết vấn đề:
- Hình thức tổ chức bài học STEM có thể linh hoạt, kết hợp các hoạt động trong và ngoài lớp học nhưng cần đảm bảo mục tiêu dạy học của phần nội dung, kiến thức trong chương trình.
- Tăng cường tổ chức hoạt động theo nhóm để phát triển năng lực giao tiếp vàhợp tác cho học sinh nhưng phải chỉ rõ nhiệm vụ và sản phẩm cụ thể của mỗi họcsinh trong nhóm.
2.7. Thiết bị dạy học 
- Sử dụng tối đa các thiết bị sẵn có thuộc danh mục thiết bị dạy học tối thiểu theo quy định.
- Tăng cường sử dụng các vật liệu, công cụ gia dụng, công nghệ sẵn có, dễ tiếp cận, chi phí rẻ và an toàn.
- Khuyến khích sử dụng các nguồn tài nguyên số bổ trợ, phần mềm có thể dễ dàng truy cập sử dụng trong và ngoài lớp học để học sinh chủ động học tập.
3. Ứng dụng mô hình giáo dục STEM trong dạy học môn Toán 4 
3.1. Đặc điểm bài học STEM Toán 4
- Gắn với yêu cầu cần đạt trong chương trình môn học
- Tích hợp nội môn hoặc liên môn.
- Dựa trên quy trình thiết kế kĩ thuật hoặc khám phá khoa học.
- Định hướng hoạt động, sản phẩm.
- Ưu tiên sử dụng thiết bị, công nghệ sẵn có, dễ tiếp cận, chi phí thấp.
Học sinh thực hiện bài học STEM được chủ động nghiên cứu sách giáo khoa Toán 4, tài liệu học tập để tiếp nhận và vận dụng kiến thức thông qua các hoạt động: lựa chọn giải pháp giải quyết vấn đề; thực hành thiết kế, chế tạo, thử nghiệm mẫu thiết kế; chia sẻ, thảo luận, hoàn thiện hoặc điều chỉnh mẫu thiết kế dưới sự hướng dẫn của giáo viên.
3.2. Thiết kế bài học STEM Toán 4.
Bài học STEM được thiết kế theo khung bài dạy trong Công văn 2345/BGDĐT-GDTH đảm bảo phù hợp với đặc điểm của môn học và tăng tính trải nghiệm cho HS. 
Các bài học STEM được tổ chức trong môn Toán 4 theo thời gian, không gian của môn học, tương tự như các bài học khác trong chương trình môn học. 
Hình thức giáo dục này không làm phát sinh thêm thời gian học tập. Đặc trưng của bài học STEM là bám sát các yêu cầu cần đạt trong môn học, các hoạt động học tập phù hợp với việc tổ chức dạy học trên lớp dựa trên các thiết bị dạy học tối thiểu, đồ dùng học tập của học sinh và các vật liệu dễ tìm, dễ kiếm đối với GV và HS.

	Kế hoạch bài dạy theo CV 2345
(4 hoạt động)
	Kế hoạch bài dạy theo bài học STEM
(3 hoạt động)

	Hoạt động 1: Mở đầu/Khởi động
	Hoạt động 1: Khởi động/Mở đầu 
(Xác định vấn đề)

	Hoạt động 2:
Khám phá/Hình thành kiến thức mới
	Hoạt động 2: Khám phá/Hình thành kiến thức mới + Luyện tập
(Nghiên cứu kiến thức nền)

	Hoạt động 3:
Luyện tập -Thực hành
	

	Hoạt động 4:
Vận dụng - Trải nghiệm
	Hoạt động 3: Vận dụng – Trải nghiệm
a) Đề xuất và lựa chọn giải pháp
b) Thực hành làm sản phẩm, thử nghiệm và đánh giá
c) Chia sẻ, thảo luận, điều chỉnh


Các mức độ của hoạt động 3:
	Các hoạt động
	Mức 1
	Mức 2

	a) Đề xuất và lựa chọn giải pháp
	Mô tả cách thực hiện (theo gợi ý của giáo viên) và giải thích tại sao cần làm như vậy (bằng lời nói và ở mức đơn giản).
Chỉ và kể tên các vật liệu, dụng cụ cần sử dụng.
	- Đề xuất ý tưởng giải pháp (lời nói, hình vẽ minh họa,…)
- Chọn giải pháp phù hợp và giải thích lựa chọn này.
- Nêu các vật liệu, dụng cụ cần sử dụng.
- Phác thảo bản vẽ gồm hình sản phẩm dự kiến và ghi chú thích các vật liệu, các bước thực hiện

	b) Thực hành làm sản phẩm, thử nghiệm và đánh giá
	- Thực hành làm sản phẩm với sự hỗ trợ của giáo viên.
- Thử nghiệm và đánh giá sản phẩm.
	- Thực hành làm sản phẩm theo bản vẽ đã thiết kế.
- Thử nghiệm và đánh giá sản phẩm.

	c) Chia sẻ, thảo luận, điều chỉnh
	- Chia sẻ và thảo luận về sản phẩm đã làm.
	- Chia sẻ và thảo luận về sản phẩm đã làm.
- Đề xuất cải tiến.


3.3. Nội dung bài học STEM Toán 4
- Nội dung bài học STEM Toán 4 được gắn kết với các vấn đề thực tiễn đời sống xã hội, khoa học, công nghệ và HS cần tìm các giải pháp để giải quyết vấn đề, chiếm lĩnh kiến thức, đáp ứng yêu cầu cần đạt của bài học.
3.4. Quy trình xây dựng bài học STEM môn Toán 4
a) Bước 1: Lựa chọn nội dung dạy học 
Căn cứ vào nội dung kiến thức trong mỗi bài dạy,GV cần gắn các kiến
 thức của bài dạy đó với tự nhiên hoặc thiết bị công nghệ có sử dụng của kiến thức đó trong thực tiễn, ... 
   Ví dụ một số bài có thể sử dụng bài học STEM:
+ Bài 10: Số có sáu chữ số: Bộ chữ số bí ẩn
+ Bài 19: Giây, thế kỉ: Đồng hồ thời gian
+ Bài 45: Thực hành và trải nghiệm ước lượng trong tính toán
+ Bài 71: Ôn tập hình học và đo lường: Trải nghiệm cùng bộ lắp ghép hình học phẳng.
b) Bước 2. Xác định vấn đề cần giải quyết
- GV phải xác định vấn đề cần giải quyết để giao cho học sinh thực hiện.
- HS nắm được những kiến thức, kĩ năng cần dạy trong bài học.
- HS vận dụng những kiến thức, kỹ năng đã biết để thực hành trải nghiệm. 
Ví dụ: Thiết kế mô hình đồng hồ thời gian khi học bài Giây, thế kỉ
c) Bước 3: Xây dựng tiêu chí của sản phẩm/giải pháp giải quyết vấn đề 
Các tiêu chí phải hướng tới việc định hướng quá trình học tập và vận dụng 
kiến thức nền của HS chứ không nên chỉ tập trung đánh giá sản phẩm vật chất.
Ví dụ: Tiêu chí thiết kế mô hình đồng hồ thời gian
+ Tiêu chí 1: Biểu diễn được các mốc thời gian gắn với các sự kiện theo năm và thế kỉ 
+ Tiêu chí 2: Dễ nhìn, trực quan
+ Tiêu chí 3: Dễ sử dụng, chắc chắn và đảm bảo tính thẩm mĩ
[bookmark: _GoBack]d) Bước 4: Thiết kế tiến trình tổ chức hoạt động dạy học.
- Tiến trình tổ chức hoạt động dạy học được thiết kế theo các phương pháp và kĩ thuật dạy học tích cực với các bước của quy trình kĩ thuật.
- Mỗi hoạt động học được thiết kế rõ ràng về mục đích, nội dung, dự kiến sản phẩm học tập mà HS phải hoàn thành và cách thức tổ chức hoạt động học tập. 
3.5. Tiến trình dạy bài học STEM môn Toán 4
- Tiến trình bài học STEM Toán 4 tuân theo quy trình kĩ thuật, nhưng các bước trong quy trình có thể không cần thực hiện một cách tuần tự mà thực hiện song song, tương hỗ lẫn nhau: Hoạt động nghiên cứu kiến thức nền có thể được tổ chức thực hiện đồng thời với việc đề xuất giải pháp; hoạt động thực hành làm sản phẩm có thể được thực hiện đồng thời với việc thử nghiệm và đánh giá. Trong đó, bước này vừa là mục tiêu vừa là điều kiện để thực hiện bước kia.
- Mỗi bài học STEM có thể được tổ chức theo 5 hoạt động dưới đây. Trong đó, hoạt động 4 và 5 được tổ chức thực hiện một cách linh hoạt ở trong và ngoài lớp học theo nội dung và phạm vi kiến thức của từng bài học.
- Mỗi hoạt động phải được mô tả rõ mục đích, nội dung, dự kiến sản phẩm hoạt động của học sinh và cách thức tổ chức hoạt động.
- Nội dung hoạt động có thể được thiết kế thành các mục chứa đựng các thông tin như là nguyên liệu, kèm theo các lệnh hoặc yêu cầu hoạt động để HS tìm hiểuđể giải quyết vấn đề đặt ra trong hoạt động; cách thức tổ chức hoạt động thể hiện phương pháp dạy học, mô tả cách thức tổ chức từng mục của nội dung hoạt động để HS đạt được mục đích tương ứng.
a) Hoạt động 1: Xác định vấn đề
- GVgiao cho HS nhiệm vụ học tập chứa đựng vấn đề. Trong đó, HS phải hoàn thành một sản phẩm học tập hoặc giải quyết một vấn đề cụ thể với các tiêu chí đòi hỏi học sinh phải sử dụng kiến thức mới trong bài học để đề xuất, xây dựng giải pháp. 
- Tiêu chỉ của sản phẩm là yêu cầu hết sức quan trọng buộc học sinh phải nắm vững kiến thức mới thiết kế, giải thích được thiết kế cho sản phẩm cần làm.
b) Hoạt động 2: Nghiên cứu kiến thức nền và đề xuất giải pháp
- Tổ chức cho HSthực hiện hoạt độngtích cực, tăng cường mức độ tuỳ thuộc từng đối tượng HS dưới sự hướng dẫn một cách linh hoạt của GV. 
- Khuyến khích học sinh hoạt động tự tìm tòi, chiếm lĩnh kiến thức để sử dụng việc đề xuất, thiết kế sản phẩm.
c) Hoạt động 3: Lựa chọn giải pháp
- Tổ chức cho HS trình bày, giải thích và bảo vệ bản thiết kế kèm theo thuyết minh (sử dụng kiến thức mới học và kiến thức đã có); 
- Tổ chức nhận xét, góp ý, chỉnh sửa phần thuyết minh của HS để HS nắm vững kiến thức mới và tiếp tục hoàn thiện bản thiết kế trước khi tiến hành thực hành, thử nghiệm.
d) Hoạt động 4: Thực hành làm sản phẩm, thử nghiệm và đánh giá
- Tổ chức cho HStiến hành làm sản phẩm theo bản thiết kế, kết hợp tiến hành thử nghiệm trong quá trình làm sản phẩm. 
- Hướng dẫn HS đánh giá sản phẩm và điều chỉnh thiết kế ban đầu để bảo đảm sản phẩm làm ra là khả thi.
e) Hoạt động 5: Chia sẻ, thảo luận, điều chỉnh
- Tổ chức cho HS trình bày sản phẩm đã hoàn thành; 
- Trao đổi, thảo luận, đánh giá để tiếp tục điều chỉnh, hoàn thiện.
3.6. Cách xây dựng Kế hoạch bài dạy Toán 4 có ứng dụng giáo dục STEM
Một kế hoạch bài dạy môn Toán hiệu quả cần phải tạo được cho HS cảm giác thích thú khi học, đồng thời cung cấp đầy đủ khối lượng kiến thức một cách cụ thể, rõ ràng và sinh động. Có nghĩa là KHBD đó phải đảm bảo trả lời được các câu hỏi lớn được đặt ra, bao gồm:
Mục tiêu bài học ở đây là gì?
Những phương pháp dạy học nào sẽ được áp dụng?
Thiết bị dạy học cần chuẩn bị là gì?
Những hoạt động nào sẽ diễn ra trong suốt buổi học và điều đúc kết được sau buổi học là gì?
Thiết kế Kế hoạch bài dạy STEM Toán 4 bao gồm 5 bước sau:
Bước 1: Xác định mục tiêu bài học (yêu cầu cần đạt)
Khi bắt tay vào xây dựng kế hoạch bài dạy, GV phải xác định được HS sẽ phải có kiến thức nền nào, có khả năng vận dụng kiến thức đã học ở mức độ nào. Và sau tiết học, HS phải đạt được những kết quả ra sao? Một trong những cách xác định mục tiêu dễ dàng nhất đó là việc trả lời những câu hỏi như sau:
Mục tiêu có cụ thể không?
Mục tiêu có thể đo lường được không?
Có phải tất cả HS đều có khả năng đạt được mục tiêu giáo viên đề ra không?
Mục tiêu có phù hợp với thực trạng lớp học và học sinh không?
Mục tiêu có phù hợp với tiến trình không?
Sau đó, tùy theo nội dung kiến thức tiết dạy và khả năng tiếp thu kiến thức của HS mà GVcó thể đề ra những hoạt động và phương pháp dạy học cụ thể. 
VD: Yêu cầu cần đạt của tiết Toán: Giây, thế kỉ - Toán 4
( Môn học chủ đạo là Toán, tích hợp với môn Lịch sử và Mĩ thuật)
[bookmark: _Hlk121944319]+ Toán học: – Nhận biết được đơn vị đo thời gian: thế kỉ. 
– Xác định được năm, thế kỉ đánh dấu sự ra đời (diễn ra) của một số sự kiện văn hoá – xã hội, lịch sử,...
+ Lịch sử:
- Giới thiệu được một số sự kiện lịch sử nổi bật của đất nước hoặc một khu vực hoặc địa phương.
+ Mĩ thuật
– Phối hợp được một số kĩ năng: cắt, xé, dán, vẽ,... trong thực hành, sáng tạo.
– Trưng bày, giới thiệu được sản phẩm, chia sẻ mục đích sử dụng.
Bước 2: Xác định phương pháp dạy STEM
Trong bước này, GV phải xác định được phương pháp dạy học STEM mình cần ứng dụng trong suốt tiết học là gì? Và đâu là những phương pháp giảng dạy bổ trợ khác nhằm tăng hiệu quả cao hơn? GV lưu ý phải kết hợp linh hoạt và khéo léo các phương pháp, tránh tình trạng sử dụng quá nhiều PPDH dẫn đến HS không có khả năng tiếp thu.
Thường thì nếu muốn xác định PPDH, GV nên căn cứ vào nội dung bài giảng cũng như khả năng tiếp thu của đối tượng HS, xem xét cơ sở vật chất dạy học có đảm bảo đáp ứng được những nhu cầu mà phương pháp cần có hay không.
Ở tiết dạy minh họa, GV đã sử dụng các PPDH: Quan sát, hỏi đáp tích cực, phương pháp hoạt động nhóm,phương pháp luyện tập - thực hành, phương pháp trò chơi, ....
Bước 3: Chuẩn bị các trang thiết bị dạy học
Bên cạnh những thiết bị sẵn có như máy chiếu, máy tính, tranh ảnh, SGK …, GVcần chuẩn bị thêm cho HS đồ dùng giảng dạy trực quan nhằm kích thích trí tò mò và sự thú vị của HS trong suốt tiết học.
Bước 4: Lên tiến trình những hoạt động sẽ diễn ra
Có một điểm quan trọng trong việc thiết kế KHBD STEM đó chính là GV phải xác định được rõ ràng đâu là hoạt động dành cho mình, đâu là hoạt động dành cho HS và phải biết cách phân bổ thời gian hợp lý. Đồng thời, giáo viên phải xác định được mục tiêu rõ ràng khi mình cho HS thực hành những hoạt động như vậy nhằm mục đích gì và sẽ đạt được những gì?
Khi lên kế hoạch bài dạy, giáo viên phải trả lời được những câu hỏi như sau:
     Cách giới thiệu bài học hôm nay như thế nào?
Đâu là phương pháp, hình thức dạy học tốt nhất dành cho HS đối với bài học hôm nay?
     Những tình huống thực tiễn nào có thể xảy ra và liên quan trực tiếp đến bài học?
Trong hoạt động Khởi động, GVcó thể giới thiệu các mục tiêu mà bài học hướng đến, đồng thời mở ra những cuộc thảo luận liên quan đến các khái niệm chính trong bài cho HS.
Trong hoạt động Khám phá – Thực hành (nghiên cứu kiến thức nền), GV kết hợp các hình thức học tập cá nhân và nhóm để HS tìm hiểu và phát hiện kiến thức mới.
Với hoạt động Vận dụng - Trải nghiệm, hãy để học sinh nói về những gì chúng đã được học. Thường thì giáo viên có thể tạo ra cuộc thảo luận với các câu hỏi tư duy để HS cùng nhau bàn bạc, hội ý. 
Và cuối cùng, trong bước Củng cố kiến thức và ứng dụng thực tiễn, hãy đưa ra cho HS các nhiệm vụ khác nhau (có thể là nhiệm vụ cá nhân hoặc nhóm) để HS ứng dụng những gì đã học vào hoạt động tư duy phản biện. Đây là hoạt động giúp GV có thể dễ dàng đánh giá liệu tiết học có thật sự hiệu quả hay không.
Bước 5: Tổng kết lại bài học
Trong bước này, GV phải tổng kết lại được những ý chính của tiết học. Đồng thời, GVgợi mở cho HS đề xuất giải pháp cải tiến các sản phẩm mà mình vừa làm, liên hệ giáo dục gắn với thực tế cuộc sống.
GVcó thể tự đánh giá kế hoạch bài dạycủa mình, đưa ra những điều chỉnh sau tiết dạy nếu có.
4. Khả năng áp dụng chuyên đề
- Chuyên đề Ứng dụng mô hình giáo dục STEM trong dạy học Toán 4 không chỉ áp dụng với chỉ môn Toán học 4 mà còn có thể áp dụng trong tất cả môn học trong toàn cấp Tiểu học. 
5. Một số khó khăn khi triển khai dạy học theo định hướng giáo dục STEM
- Giáo viên chưa được tiếp cận nhiều về giáo dục STEM, chủ yếu tự tìm tòi tài liệu, học hỏi trên các trang mạng, … 
- Nhiều GV có tâm lí e ngại hoặc lúng túng khi thực hiện các hoạt động giáo dục theo định hướng giáo dục STEM.
- Điều kiện cơ sở vật chất hiện nay của nhiều trường chưa đáp ứng được yêu cầu khi triển khai giáo dục STEM. 
- Phòng học chật chội, sĩ số HS mỗi lớp học khá đông cũng gây khó khăn cho việc tổ chức các hoạt động dạy học của giáo viên và học sinh.
Phần 3. Kết luận và khuyến nghị
1. Kết luận 
Một trong những hiệu quả thiết thực của việc ứng dụng mô hình giáo dục STEM vào dạy học Toán học là nâng cao chất lượng giảng dạy và học tập. Nhờ có ứng dụng giáo dục STEM vào môn Toán học mà các tiết học trở nên sinh động hơn và không còn nặng về kiến thức như trước. Không chỉ có thế, với những lợi ích mà STEM mang lại nên hiện nay giáo dục STEM Tiểu học ngày càng được phát triển và ứng dụng rộng rãi.
Để việc triển khai các bài học theo định hướng giáo dục STEM, đáp ứng được mục tiêu phát triển năng lực, phẩm chất người học, GV cần kết nối liên môn trong quá trình dạy học. Việc thiết kế bài học theo định hướng giáo dục STEM không chỉ thực hiện ở một số tiết trong môn học mà có thể thực hiện trong các môn học khác. Việc làm này cần diễn ra thường xuyên, giúp HS được trải nghiệm những tình huống thực tiễn để các em thấy được mối liên hệ giữa khoa học và thực tiễn, mối liên hệ giữa các môn học, kích thích HS tự lực khám phá, tự tin hợp tác trong học tập. Từ đó, từng bước góp phần định hướng nghề nghiệp cho HS theo yêu cầu của Chương trình giáo dục phổ thông mới.
2. Khuyến nghị
- Đối với GV, tổ chuyên môn: 
Tích cực, chủ động nghiên cứu, lựa chọn các nội dung bài dạy STEM, chủ đề STEM, xây dựng KHDH và KHBD phù hợp với điều kiện thực tế và đối tượng HS để tổ chức thực hiện có hiệu quả.
- Đối với nhà trường:
Mở các CLB STEM hay tổ chức Ngày hội STEM để khuyến khích giáo viên,  học sinh tham gia sáng tạo các sản phẩm khoa học – công nghệ.
Trên đây là chuyên đề Ứng dụng mô hình giáo dục STEM vào dạy học Toán 4. Trong khoảng thời gian không dài tìm hiểu chuyên đề có thể sẽ có nhiều thiếu sót, rất mong sự đóng góp ý kiến của các đồng chí, đồng nghiệp để chuyên đề hoàn thiện hơn. 
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